
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

¶ Fjeldjagt 

¶ Kokken i Bukken 
¶ Ungdomsjagt 

BUKKEN 
3/2007 December 

10. årgang 
 

Medlemsblad for Jydsk Akademisk Jagtforening 

www.jydskakademisk.dk 



 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BESTYRELSE 
 

Formand: 
Andreas Fløe Nielsen 

Katrinebjergvej 56C, 2., -4 

8200 Aarhus N 

Tlf: 26360885 

 

Næstformand: 
Kristian Rolighed Michaelsen 

Blykobbevej 13 

8210 Aarhus V 

Tlf: 86160411 

 

Kasserer: 
Jacob Lauwring Andersen 

Vilh. Bergsøesvej 41, 3.tv 

8210 Aarhus V 

Tlf: 29728664 

 

Sekretær: 
Mads Nyhuus Rasch 

Marselis Boulevard 99, st. tv. 

8000 Aarhus C 

Tlf: 22140098 

 

Redaktør: 
Johannes Vejbæk Nicolaisen 

Kystvejen 25, 1. th 

8000 Århus C 

Tlf: 61672615 

 

Bådrepræsentant: 
Jonatan Ahrens Dickow 

Gustav Wieds Vej 31, 2. lejl.4 

8000 Aarhus C 

Tlf: 29451981 

 

 

 

AKTIVITETSUDVALGET  
 

Formand: 

Kristian Rolighed Michaelsen 

Tlf. 86160411 

  

  Medlemmer:           
                   Johannes Nicolaisen 

            Rasmus Fruergaard-Pedersen 

  

BÅDUDVALG  

 
Formand: 

Jonatan Ahrens Dickow 

Tlf: 29451981 

 

Medlemmer: 
Mads Nyhuus Rasch 

Michael G. Hansen 

Thomas Rønhoff 

Mads Holst Nielsen 

Jesper Blæsbjerg Sørensen 

Rune Birkler 
 
 

 

 

 

 

 

Indlæg i bladet er ikke nødvendigvis i 

overensstemmelse med bestyrelsens 

holdning. 

 

WEBMASTER  
 

Kristoffer Dickow  

Gustav Wieds vej 33, 1.lejl.4 

8000 Århus C  

Tlf: 28715976 

BUKKEN 
e-mail: johannes_vn@hotmail.com 

 

Udgives af Jydsk Akademisk Jagtforening 

www.jydskakademisk.dk 

e-mail: jaj@jydskakademisk.dk 

 

http://www.jydskakademisk.dk/
mailto:jaj@jydskakademisk.dk


 3 

-Formandsordet- 

 

Kære medlemmer! 

 

Jagtsæsonen har efterhånden stået på længe, og for mange jagtformer går det 

mod enden for denne gang. Forhåbentlig har I alle fået gode store og små 

oplevelser derude i den danske natur ï hvad enten det har været med Dykanden 

eller vores pramme, eller rundt omkring på jagter inde i landet. Hvad enten 

udbyttet har været et stykke vildt til en lækker middag derhjemme, eller Diana 

ikke lige tilsmiler os og lader os høste af naturens overskud, kommer man 

aldrig tomhændet hjem efter en tur på jagt. 

Desværre har det i år været en noget tynd sæson for vores gode skib Dykanden. 

Det har været småt med edderfuglene, og mange har måttet vende hjem uden 

fugle i båden. Hvad denne udvikling skyldes ved vi ikke, men mange af os har 

nok lagt ansigtet lidt i bekymrede folder når vi har været ude, eller har læst 

beretningerne på loggen. Vi krydser fingre for at det er et enkeltstående 

tilfælde, og at der igen næste år vil være flere edderfugle at jage. 

Imens sæsonen så småt går på hæld, venter andre opgaver for at sikre at vi også 

i fremtiden kan nyde glæden ved jagten ï både i JAJ og i det større perspektiv. 

Danmarks Jægerforbund har igennem det sidste års tid gennemgået en større 

forvandling, og ser ud til at være klar til at tage de kommende udfordringer op. 

Foråret byder på valg til de nye kommunale råd, som skal varetage kontakten 

lokalt med foreningerne og med kommunen og andre interesseorganisationer. 

Dette er et vigtigt stykke arbejde ï uden den lokale støtte til jagten blandt 

almindelige mennesker er det svært på lang sigt at holde fast i vores ret til at 

bruge naturen. Og det lokale arbejde kommer i den nye struktur til at stå mere i 

direkte tråd med de regionale og landsdækkende politiske aktiviteter i 

Jægerforbundet ï forhåbentlig til gavn for både alle vi almindelige jægere, og 

for det politiske arbejde for jagtens sag. 

I JAJ har vi hidtil kørt en politik om at det er frivilligt at være medlem af 

Danmarks Jægerforbund. Denne politik har imidlertid vist sig at gøre det svært 

for os at gøre os gældende i DJ-regi, og dermed som unge jægere støtte op om 

og præge det politiske arbejde. I bestyrelsen mener vi at det som jagtforening er 

vigtigt at støtte det politiske arbejde ï det er ikke længere en selvfølge at jagten 

i fremtiden bevares i Danmark, og det er derfor altafgørende med et stærkt og 

fælles fodslag. Derfor agter vi i bestyrelsen på den kommende 

generalforsamling at tage en diskussion om hvorvidt vi skal melde os ind som 

fuldgyldig medlemsforening i DJ ï hvorved alle medlemmer også automatisk 
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vil blive medlemmer af DJ. Motivationen for dette i høj grad politisk. Men 

derudover rummer Jægerforbundet en række muligheder for unge jægere som 

os ï og som en aktiv forening. Det gælder forskellige uddannelsesmæssige 

tiltag, og også muligheden for at få del i tilskudsmuligheder til unge jægere. For 

de medlemmer der ikke nu er medlem af DJ gennem JAJ eller en anden 

forening vil det betyde at man fremover skal betale kontingent til DJ. Samtidig 

vil medlemsadministrationen overgå til Danmarks Jægerforbund, som har stor 

ekspertise på dette område.  

Der er altså store spørgsmål på dagsordenen til GF d. 16. februar, og derfor er 

det vigtigt at netop DU møder op og giver din mening til kende. Vi håber på en 

god og konstruktiv debat! 

 

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår til alle 

 

Andreas Fløe Nielsen, Formand 

 

 

 

 

 

 

Ungdomsjagt i Marselisborgskoven, vinteren 2006 

-Af Lars Therkildsen 

 

 

Da jeg tog jagttegn i foråret 2006, hos Christian, var det meget med tanke på 

havjagt. Mine forældre bor lige ned til vandet, og vi har altid haft adgang til 

båd, ligesom klubbens pramme var i tankerne. Der blev da heller ikke mere end 

lige september, før jeg var ude og se om der skulle falde en and ned, hvis jeg 

skød efter den. Succesen udeblev, da de fleste ænder fløj i en stor bue uden om 

mig... Selv mågerne var bange for mig. 

Det var derfor en meget spændt ny jæger, der skulle med på ungdomsjagten i 

Marselisborgskovene. Rådyr og harer flyver da ikke, og når de ligefrem bliver 

drevet frem imod én, skulle der vel være en chance.  

Da vi ankom, var der parole, hvor dagens regler blev gennemgået, også gik vi 

ellers i gang. På 1. post skete der ikke så meget, jeg stod åbenbart bare ikke det 

rigtige sted, for der var da én, der skød en hare. Men så kom der ellers gang i 

den for mit vedkommende. På anden post, så jeg 3 rådyr omkring 30 meter 
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væk, men de så også mig. Jeg tænkte at dét nok var dét for denne post, men lige 

pludselig kom der en hare lige forbi mig, den fik så et skud og var stendød. 

Første hårvildt nogensinde ï fedt. På næsten post stod jeg og frøs hænderne, da 

der med et kom et rådyr susende forbi, den fik et skud, tog to skridt, faldt om og 

var død. 

På tredje post kom der lige en enkelt hare forbi min post, den skulle have 2 

skud før end den ville blive liggende. En spaniel af en art ruskede den så for en 

sikkerheds skyld. 

Det var så hvad Diana havde til mig den dag, hvilket også var helt vildt 

overvældende, og så på min første landjagt. 

Ungdomsjagten var super godt planlagt, med rigtig god sikkerhed, og nogle 

gamle erfarne hundeførere, som gerne delte ud af erfaringer, hvilket var meget 

rart, da rådyret skulle brækkes. 

På hele jagten blev der så vidt eg husker skudt, yderligere 3 harer, og en fasan. 

Jeg håber at kommunen vil blive ved med at arrangere ungdomsjagter, så unge 

jægere kan blive introduceret til jagt på en rigtig god måde. Tre stykker hårvildt 

på 4 skud, på ens allerførste jagt, er jo også noget man husker. Jeg kommer helt 

sikkert aldrig til at glemme min første buk, og de to harer. 

 

 
Lars i færd med at brække sit bukkelam 
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Materialeliste til kragelokkere 

-Fra Mads Rasch 

 

 
 

Efter vores hyggelige krageudstopningsseance følger her en huskeliste til dem, 

der vil lave sig en samling:  

-Galvaniseret hegnstråd (3 mm. til krager - tykkere til større fugle) 

-Fint savsmuld (røgesmuld) eller kartoffelmel til at opsuge blod 

-Træuld til kroppen / Sejlgarn til snøring af kroppen 

-Konserveringsvæske (se opskrift nederst) 

-Ler eller modelèrmasse 

-Nål & tråd (stærk sytråd) 

-Glasøjne (bamseøjne fra hobbyforretning) 

-Knappenåle 

-Skalpel / Saks 

-Fladtang 

-Boremaskine / Træplader 

 

Opskrift på konserveringsvæske:  

250 ml. vand. 100 g. fint salt. 2 spiseskefulde myresyre (80%) (kan købes på 

apoteket). Træuld kan købes ved Nymosegård, tlf. nr. 8688 6238. Mindre 

mængder kan fås på nettet: www.vftrade.dk Clausens forlag har engang lavet en 

lille bog om udstopning. Prøv på biblioteket eller et antikvariat. Jeg håber listen 

er fyldestgørende, ellers er I velkomne til at spørge - så vil jeg prøve at finde et 

svar.  
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Indkaldelse til 

 

Ordinær Generalforsamling 2008 

-med julefrokost! 

 

Lørdag d. 16. februar 2008 kl. 16:00 

 

Årets generalforsamling er henlagt til en lørdag ï og kombineres med 

julefrokost! Mød op til generalforsamlingen deltag i debatten ï bagefter hygger 

vi os med lidt god mad. 

 
 

Skal Jydsk Akademisk Jagtforening i fremtiden være fuldgyldigt medlem 

af Danmarks Jægerforbund ï således at alle medlemmer meldes ind som 

medlemmer af DJ? 

 

Det mener vi i bestyrelsen.  Men vi vil gerne diskutere det med dig! Mød op 

og være med til at præge fremtidens arbejde. Bagefter hygger vi os og 

spiser julefrokost! 

 

Dagsorden iflg. vedtægterne 

 

Vel mødt! 

 

-Bestyrelsen 
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ééééééééééééééDen bedste jagtééééééééé...ééé 

 

 

Min bedste rypejagt 

-Af Jonatan Dickow 

 

Definitionen af en vellykket jagt er heldigvis variabel. Det er sjovt nok denne 

detalje der sørger for at de fleste af mine jagter er vellykkede. Jeg må dog 

specielt fremhæve dette års rypejagt som den bedste af mine bestræbelser på at 

få rype med ned fra fjeldet. Historien tager sin begyndelse for tre år siden, hvor 

jeg for første gang deltog i den årligt tilbagevendende rypejagt i Norge med 

onkler, tanter, fætre og kusiner. Retfærdigvis skal det nævnes, at de året 

forinden min deltagelse havde nedlagt en eller to ryper tilsammen, men det skal 

jo ikke udelukkende handle om nedlagt vildt. Den overordnede skitse af en 

sådan rypejagt er, at leje en hytte inde i et jagtterræn hvorfra man så går på jagt 

i fjeldet hver dag og hygger sig i hytten om aftenen. Sådan nogle hytter har for 

vane at ligge en halv til halvanden times gang fra nærmeste vej, og de 

kulinariske udskejelser endsige udvalget af drikkevarer har båret tydeligt præg 

heraf. 

Rypejagten er en lidt spøjs størrelse, da man af en eller anden årsag altid bliver 

umådeligt overrasket over at se en rype. Efter at have vandret op og ned af 

norske fjelde i adskillige timer i en nærmest beruset tilstand over at se det 

smukke landskab, forpustet, pumpet til randen med chokolade og nødder, 

drivvåd af sved eller regn og med balancen på den forkerte fod, så letter der 

pludselig én eller flere ryper foran den heldige jæger. Så kan det ellers nok være 

at sigteevnerne kommer på en prøve. Det første og andet år jeg deltog i denne 

jagtform lykkedes det mig ikke at bringe en rype tilbage til hytten. Jeg 

brillerede første år ved at skyde en lækat fordi den stjal vores (rensede og 

klargjorte) ørreder. Der er jagttid på lækat i Norge. Jeg reddede æren andet år 

ved at nedlægge en hvinand, det ene af turens to stykker vildt. Men alle gode 

gange tre! 

I år gik turen til et lavereliggende område ca. 4 timers kørsel nord for 

Trondheim. Min moster og onkel havde fundet en luksushytte til os for enden af 

en meget lang grusvej (men det var en vej) og undskyldte derfor mange gange 

for den manglende fjeldoplevelse. Hytten var større end vi plejer, der var 

indlagt vand og strøm og pga. vejen havde vi alle fornødenheder til at gøre livet 

sødt efter en dags fjeldvandring. Totalt ufjeldet men utrolig dejligt. Hytten lå i 

kanten af jagtområdet, som var meget stort, men vi havde en lang sø og en jolle 
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med påhængsmotor til at komme længere ind i området. Terrænet var fordelt på 

et par større områder med barfjeld og nogle lavere skovområder i resten. Der 

var ingen store markante fjelde man kunne orientere sig ud fra, så de første par 

dage var det om at holde tungen lige i munden og kompasset lige ved hånden. 

Min norske friluftsfætter fik også sat sig selv lidt på plads ved at gå ca. en time 

forkert og ind på naboterrænet. Allerede på jagtens første dag var vi nogle som 

var heldige efter et forgæves forsøg på at støve en rype op på barfjeldet på vej 

ned gennem skoven at støde på urfuglenes familiefest. Vi nedlagde tre urfugle 

denne dag. En lidt grotesk fornemmelse for øvrigt, da man jo som dansker 

forbinder urfuglen med ord som òfredetò og òuddßd i Danmarkò. P¬ dette 

tidlige tidspunkt af jagten virkede det som om at turen var reddet og intet kunne 

gå galt. Og det var lige præcis sådan det kom til at gå. Anden jagtdag gik 

længere ind i området, hvor vi hverken fandt ryper eller urfugl, men onkel Asle 

reddede dagen med to hjerper, en slags mindre skovfugl som er lidt lysere i 

kødet. Tredjedagen druknede i regn. På et tidspunkt efter frokost, hvor vi ikke 

gad vente længere på at regnen stoppede, valgte vi at gå op og se lidt til 

urfuglenes familiefest igen. Det kneb lidt med fuglene, men endelig formåede 

den fremragende støver, kusine Anne, at forære mig den bedste skudchance jeg 

længe har fået. En urfugl kommer skråt bagfra og fortsætter væk fra den stejle 

fjeldside, vi går på, og ud mod de åbne vidder. Skuddet bragede og den faldt 

tungt ned i højmosen mange meter under os. På vej ned finder vi igen 

familiefesten, men da det er unghunden som finder den 60-70 meter før os 

andre, er der ikke andet at gøre end at nyde synet. Lidt ærgerligt, da der iblandt 

disse fugle var flere flotte kokke og ikke kun høns som vi hidtil havde skudt. 

Fjerde jagtdag, og nu er vi så derhenne hvor alle muskler er ømme og kroppen 

er gået i en slags fejlsikret tilstand, besluttede vi at lave en seriøs rypesatsning, 

da det jo egentlig var en rypejagt vi var på. Onkel Asle pegede på den fjerneste 

bare plet på kortet og satte en kurs, og tavse begyndte vi skridt for skridt 

dagsrejsen mod de hvide fugle. Der skulle gå nogle timer før vi fandt dem. De 

første ryper dukkede op umiddelbart efter frokost, men forsvandt uden at blive 

skudt p¬ grundet, skal vi kalde det ònaturlige forhold i terrÞnetò. DernÞst gik 

det slag i slag med at jage små flokke af ryper på vingerne i mere eller mindre 

gunstige forhold for skud, og jeg havde godt nok aldrig forestillet mig at jeg 

skulle rende ind i noget lignende. Vi fik fem ryper med hjem, hvoraf stod jeg 

for en double på noget nær områdets højeste punkt. Det var en fantastisk 

fornemmelse at samle sine to velfortjente ryper op og kigge rundt til alle sider 

på det flotte landskab. Forbiskuddene har jeg lykkeligt glemt, så dem var der jo 

sikkert kun ganske få af. 
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Fortællingen stopper her, da vores sidste udbytte kun bestod af skæl-vildt 

(ørreder) og slim-vildt (svampe) men ikke mere flyvende vildt. To gange i løbet 

af ugen fik vi blandet fugle, svampe og fløde sammen i noget der er det tætteste 

man kommer på ultimativ jagtlykke. Vi har booket premieren samme sted igen 

næste år.  

 

 

Kokken i bukken 

-af Johannes Nicolaisen 

 

N¬r man bladrer gennem dykandens log, kan man hurtigt se, at de òneurotiskeò, 

òprÞmenstruelleò eller generelt manglende edderfugle har voldt os sultne 

studerende problemer. Det er gået ud over mågerne! Men det er måske ikke så 

sølle som det lyder, for faktisk sætter flere i foreningen pris på at spise dem, og 

det fordrer jo en opskrift i Bukken. Det mest indlysende sted at finde en 
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mågeopskrift må være den eftertragtede klassiker òSkovfogedens Vildtretterò 

fra 1969, en kogebog af opskrifter samlet over en tid, hvor nyttementaliteten 

stadig dominerede på landet, og mindst muligt skulle gå til spilde, om det så 

gjaldt grÞvlinger, krager eller hejreré Men m¬ge er m¬ske slet ikke så ringe 

endda? I hvert fald beretter forfatteren, at der engang blev serveret en måge for 

en sand feinschmecker, under påstand om, at det var en regnspove. I løbet af 

middagen havde madkenderen, en norsk maler, siddet og rost den smukke 

regnspove for sin gode smagé Kokken havde ikke nÞnnet at afslßre sin 

ugerning, og hvorvidt det kunne accepteres som en ægte blindtest her på 

campus er nok tvivlsomt, men der skal ikke herske tvivl om, at måger er 

spiselige. Opskriften er som følgende:  

 
Stegte måger 

 

De pillede og udtagne måger gnides indvendigt og udvendigt med salt, peber og lidt 

stødt timian. Fyld dem med sammenhakket persille, skalotteløg og røget bacon.  

Brun dem pænt i smør. Hvis smørret kommer til at lugte efter bruningen, så smid det 

bort og brun noget nyt; lad dem stå og småstege i ¾ til 1 time over svag ild, vend dem 

nu og da, kom noget sky eller boullion ved. Til sidst tilsættes noget fløde til sauce. 

Smag til. Server med kartofler. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-og lad mig slå fast, at regnspoven blev fredet ved jagtlovsrevisionen i 1994. 
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                                                                                     Afs: òBukkenò 

                     v/ Johannes Nicolaisen 

                     Kystvejen 25, 1. th   

                                        8000 Århus C 

   

 

  

 

 

Bukken opfordrer medlemmerne til at sende 

sæsonens jagtbilleder til hjemmesidens galleri! 

 


